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Introducao

Os fundamentos tedricos deste trabalho foram construidos a partir de uma
revisdo bibliografica das ferramentas tedricas da Algebra Linear e da Topologia
dos Espacos Métricos, a destacar: o conceito de métrica de um espaco; ponto
de aderéncia; espacos metricos fechados e abertos; o conceito conjunto
compacto; dentre outros. Diante disso foi possivel compreender a
demonstracao de alguns teoremas relacionados a area da Programacao Linear
e resolver problemas de otimizacao (maximizacao e minimizacao) por
intermédio do Método Simplex. Um problema de programacao linear (PPL)
consiste em minimizar uma funcao (funcao objetiva)

O(x) =) cjx;
=1

onde os coeficientes ¢; sao constantes pertencentes ao conjunto dos numeros
reais e X = (X,, X,,..., X.) sa0 as variaveis da funcdao Q com n = 1 sujeito a um
conjunto de m restricoes da forma

n
Z ajjXj = D; onde b; > O(i: 1,2,--- ,m)
Jj=1

X; > 0(j=1,2,---,n)
onde os primeiros conjuntos de equacdoes sao as restricoes do PPL e o
segundo é a condicao de nao negatividade. As restricoes determinam um
conjunto de solucdes viaveis que € um conjunto limitado e convexo e as
solucdes estao no(s) vértice(s) desse conjunto. A solucao viavel que otimiza
(maximiza ou minimiza) a funcao objetiva € a chamada solucao o6tima. O
meétodo que usamos, em nosso trabalho, para encontrar uma solucao 6tima
de um PPL foi o método simplex, que consiste na determinacao de solucoes
viaveis basicas.

Compreender as bases da Algebra Linear e da Topologia dos espacos métricos
fundamentais para o estudo da Programacao Linear, a destacar: os conceitos
de métrica de um espaco; ponto de aderéncia; espacos métricos fechados e
abertos; o conceito conjunto compacto; dentre outros. Posteriormente,
explorar alguns problemas aplicados.

Material e Métodos

Por intermédio de estudos dirigidos vinculados a reunides semanais com o
orientador, sucedeu-se a elaboracao metodologica e cronologica do projeto de

pesquisa e posteriormente sua execucao.
Dessa  maneira, 0S assuntos a serem investigados eram indicados

oreviamente e discutidos ap6s um determinado periodo de tempo, no qual
eram realizados os estudos individuais e resolucao de exercicios.

Resultados e Discussao

O algoritmo Simplex e sua aplicacao sao bem extensos, por isso o

conteudo abaixo esta de forma sucinta e para melhor compreensao
basta scanear o QR code presente no painel.

Abaixo segue o fluxograma do Método Simplex para minimizacao
de um PPL:
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Conclusoes

Através desse algoritmo é possivel solucionar problemas de otimizacao
em diversas areas do conhecimento. A titulo de exemplo segue um PPL

abaixo:

“Uma fabrica utiliza carvao, 6leo e gas para produzir eletricidade. Admita que cada tonelada
de carvao produz 600 quilowatts-hora, emite 20 unidades de dioxido de enxofre, 15
unidades de particulas poluentes e custa 200 unidades monetarias; cada tonelada de dleo
produz 550 quilowatts-hora, emite 18 unidades de didxido de enxofre, 12 unidades de
particulas poluentes e custa 220 unidades monetarias; cada tonelada de gas produz 500
qguilowatts-hora, emite 15 unidades de didéxido de enxofre, 10 unidades de particulas
poluentes e custa 250 unidades monetarias. A agéncia de protecao ambiental restringe a
emissao diaria de dioxido de enxofre a nao mais do que 60 unidades e nao mais do que 75
unidades de particulas poluentes. Se a fabrica de eletricidade quer gastar nao mais do que
2000 unidades monetarias ao dia com combustivel, quanto combustivel de cada tipo devera
ser comprado para maximizar a quantidade de energia gerada?”

Resolvendo o PPL, tem-se que queremos minimizar a funcao objetivo
Q(x) = -Z(x) = -600x, - 550x, - 500x, sujeito as restri¢des:

(

201 + 18xx» + 15x3 + x4 = 60
¢ 15x; + 12x; +  10x3 + X5 = 75
\ 200x; + 220xr, + 250x3 + x¢ = 2000

e as restricoes de ndo negatividade: x1,xp,X3,X4,X5,X¢ = 0.

Aplicando o algoritmo Simplex chegamos ao quadro onde encontramos
a solucao otima, pois, os coeficientes das variaveis nao basicas na
funcao objetiva sao positivos.

VB | X X2 X3 X4 X5 Xg b;,i=1,2,3

sl 3 21 L 0 0 4(LY)

Xs | 3 0o 0 = 1 0 35(LY)

X |32 80 0 =2 0 1 1000(LY)
2050 0 8 0 0] Q(x)+2000(L])

Portanto, devem ser usadas 4 toneladas de gas, sem carvao nem
petroleo; a energia maxima gerada é de 2000 quilowatts-hora.




